



DUMINECA

Parohia Episcopala gr. cat. român din Maramureș

distribuire: Librăria Asociației Sighet, Piața Unirii No. 25

în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Maica Fecioară ca exemplul tuturor femeilor.

Maria, Sfânta Maica Fecioară e modelul femeilor de ori ce vârstă, ori cât să se deosebească împrejurările în care trăesc ele. Femeia trebuie să privească dela vârsta cea mai fragedă până la bătrâneță pe Maica lui Dumnezeu, ca pe unica ființă, care în viața ei, a împlinit poruncile lui Dumnezeu în modul cel mai desăvârșit și așa întru toate este îndreptățită admirația, carea au avut-o pentru Ea femeile tuturor veacurilor.

Maria, Sfânta Fecioară, era fiica cea mai ascultătoare, fata tânără cea mai pioasă, cea mai curată. Ea era ca o floare, albă ca zăpada, fără nici o umbră, fără nici o prihană. În rugăcini și în muncă și-a petrecut zilele și n'a căutat distracțiile sgomotoase și primejdioase. Voi, fete, gândiți-vă la Prea Sfânta Fecioară, când Duminică în loc să mergeți la vecernie, hoinăriți în societatea soldaților pe străzi, răzând și vorbind în așa fel, că un om cinstit vă înconjoară de departe ca, să nu fie silit, să audă vorbele voastre murdare! Gândiți-vă și atunci la curata Fecioară Maria, când vreți să intrați întovărășite de vre'un tânăr în crâșme sau în alte localuri, ca să vă nefericiți pentru viața întreagă. Dacă în aceste momente v'ați aduce aminte, că Sfânta Fecioară vă plânge și de curățenia ei

cea strălucită, cu toată siguranța v'ați îngrozi de aceea ce vorbiți și de aceea ce voiți să faceți.

Dar Prea Curata Maica Fecioară nu numai în virtutea curățeniei a strălucit, ci a fost și cea mai bună mamă. Pe Isus l'a îngrijit cu cea mai mare iubire, a lucrat pentru El și a suferit chinurile prezise de profețiile, care au prevestit suferințele lui Isus. Maria a știut înainte că Fiul Ei va suferi moarte pe cruce. Și Sfânta Maica Domnului cu pumnalul durerii în inimă a știut să-și facă datoria ei de mamă. O vedem până la ultimul moment lângă Isus. Acolo genunche la piciorul crucei și cu inima sfâșiată privește chinurile Fiului celui mai Sfânt. O mame, — care nu trebuie să indurați așa de mult ca Sfânta Fecioara Mamă, — îngrijiți corpul, dar îngrijiți și mai mult sufletul copiilor vostri! Câți oameni ajunși la pierzanie, ar fi fost oameni cinstiți, dacă ar fi avut parte de îngrijirea și educația plină de iubire a mamei.

Vedem că atât fetele cât și mamele trebuie să urmeze exemplul Prea Curatei Marie. Și dacă toate femeile din lume vor urma pe Sfânta Fecioară, repede se va schimba înfățișarea lumii întregi și oamenii vor deveni mai buni și mai fericiți decât cum sunt azi.

Dr. Irena Berinde.

Suferințele sufletelor din purgator.

(Urmare.)

Sunteți ca acel fiu nemulțumitor, care moștenind după moartea părintelui lui multă avere agonisită cu mare trudă la admonierile pretinilor săi ca să-și aducă aminte și de tatăl său repausat, a răspuns: Dacă sufletul părintelui meu e în ceriuri, nu-i trebuie nimic, dacă a ajuns în iad, nu-i pot ajuta, toate sunt zădarnice, iară dacă se află în purgator, poate aștepta, până și-a ispăși pedeapsă primită prin judecata lui Dumnezeu. Despre astfel de creștini rătăciți spune regele David în psalm: „Sau coborât în adâncurile pământului, au căzut în ascuțitul sabiei și au devenit pradă vulpilor.” (ps. 62.) Însă auziți voi vulpi astute și învățați dela păgâni cum trebuie a sări în ajutorul și mântuirea părinților voștri căzuți în primejdie! Păgânul Aenea, eșind vitejește din flăcările orașului Troia aprins de dușmani și înfruntând toate atacurile dușmanilor, și-a adus aminte, că bătrânul său tată: Anchises se află între flăcări, orașului aprins în primejdia de a fi ars, de viu, neînfricosându-se de nimic a străbătut vitejește din nou printre dușmani în oraș și pe umerii săi aducând pe iubitul său tată, l'a mântuit dela moartea sigură; și voi neavând a înfrunta nici o primejdie nui voiți a face nimic pentru ușurarea suferințelor sufletelor scumpilor voștri repausați; ba și voi ademeniți și momiți de proroci minciunoși, vă aruncați sufletele voastre în „geheena cea vecinică” pentru interese vremelnice și pentru satisfacerea plăcerilor voastre materiale părăsind credința voastră și a noastră catolică și eșind din sinul s. Maice Biserici română unită, lăsați în primejdia suferințelor groaznice în purgator sufletele scumpilor voștri, voi nu auziți glasul lor, cum vă strigă după milă și ajutor? Sunteți cu totul impietriți la inimă? Cum vin alte confesiuni a face prohoade, rugăciuni, deslegări, pomeniri s. Liturgii pentru sufletele celor morți? de oarece ei nu cred în existența purgatorului, nu-le pasă de suferințele sufletelor din acest loc.

Eusebiu, principele Sardiniei venitul vămii unui oraș la destinat ptu distribuirea între acei creștini săraci, cari se vor ruga pentru alinarea suferințelor din purgator. Ostorgius principele Siciliei cu mare armată a

venit contra lui Eusebiu, ca să-l răsbiască și să-i cuprindă țara, și Eusebiu a desperat, neavând armată îndestulătoare țara i-va fi prădată. Dintr'odată se află înarmat cu o oaste de 40.000 ostași, cu care vitejește învinge pe dușmanul: Ostorgius. Vitejește a remunera ostașii după învingere, mare i era mirarea, când i sa răspuns: n nu primim nici o răsplată, noi suntem sufletele scoase din suferințele purgatorului și ajutorul împărțit de tine la bunii creștini din veniturile vămii orașului: creștinii rugându-se pentru noi am ajuns în ceriu: Dumnezeu ne-a trimis în ajutorul tău — bircură-te rege, că a-i atâta apărători în cer pentru tine, soția și familia ta, — apoi oastea a dispărut.

„Fericii cei îndurători, că îndurare vor afla”. (Mat. evang.) Așa fericii și mângăiați veți fi și sunteți și voi iubiți creștini catolici, cari în s. Paresemi și peste tot în toată viața voastră vă rugați și faceți fapte de îndurare pentru alinarea suferințelor sufletelor scumpilor voștri repausați aflătoare în locul curățitor, aceste suflete se vor ruga pentru fericirea voastră vremelnică și mântuirea fericită a sufletelor voastre mulțumindu-vă pentru ajutorul dat lor.

Fericii sunteți, că sunteți fiii s. Biserice catolice română unită, în care a trăi și a muri e cel mai mare dar și de care biserică cu toată căldura inimei voastre vă țineți strins legați pentru totdeauna.

D. V.



Scrisoarea enciclică a sfântului părinte Papa Piu XI. despre adevărata unire religioasă îndreptată către Patriarhi, Primați, Arhiepiscopi, Episcopi și alți Ordinari locali, care în întreaga lume a produs o adâncă impresiune, a apărut în broșură separată cu o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. Mihail Robu al Iașilor și cu un adaus de Rugăciune către Maica Sfântă pentru a obține prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor despărțite la unitatea credinței.

O mică cânticică este aceasta și ar fi de dorit să se găsească în casele tuturor cărturarilor fie de ori ce condițiune. Prețul 4 Lei. Se poate procura la Librăria Asociațiunii Sighet.



Cât este de mare lumea ?

Noi zicem că lumea este nesfârșit de mare.

Totuși ca să ne putem închipui mai bine mărimea lumii să facem aici socoteți: Raza de lumină face o secundă (până ai bată două ori palme) o cale de 300.000 de kilometri. Un tren accelerat ar face-o această cale în 125 de zile, un om pe jos în 16 ani.

Dela soare lumina vine la noi în 8 minute. Un tren accelerat ar face-o această cale în 150 de ani, un om pe jos în 8400 de ani. Dela stelele cele mai luminoase vine lumina la noi în 3 ani. Sunt însă unele stele, care numai cu ochi mare se pot vedea, de ex. stelele de rangul al șasesprezecetea dela care îi trebuie luminei să ajungă la noi nu mai puțin de 16.000 de ani.

Dar lumea și dincolo de aceste stele mai este totată de mare, însă nu mai mare decât puterea înțelepciunii Celuia ce toate aceste le-a zidit.

Luna lui Maiu Luna Preasfintei Fecioare Maria.

Pe la sfârșitul veacului al 18-lea un preot evlavios lui Roma numit Lamolia fu cel dintâiu, care începu să cinstească pe Preasfânta Fecioară Maria într'un chip deosebit în luna lui Maiu. El împodobi în casa sa o icoană a Maicii Domnului și se ruga zilnic înaintea ei. Unii pretini de ai lui aflând despre această se uniră cu dânsul spre a lăuda pe Preasfânta Fecioară Maria în zilele lumii Maiu.

Papa Piu VII. (1800—1823.) incurajă această evlavie dădu în 21 Martie 1815 o indulgență de 300 de zile pe fiecare zi din luna Maiu tuturor credincioșilor, care vor face în fiecare zi din această lună în particular sau în public vre-o rugăciune sau vre-o altă faptă bună în cinstea Preasfintei Fecioare. Acelorași credincioși le mai dădu

Papa o indulgență plenară aplicabilă și sufletelor din Purgator. Ei pot câștiga această indulgență plenară într'una din zilele lui Maiu primind sfintele taine și rugându-se după intențiunea Prea sfântului nostru Părinte Papa. Astfel incurajată evlavie de Maiu, se răspândi cu mare iuțeală în toate țările catolice și se întinse aproape peste toate locurile unde a străbătut religiea catolică.

Pentru a promova această evlavie în special și pentru a intensifica viața religioasă și morală în general nu putem în de ajuns a recomanda cetitorilor noștri în ființarea Reuniunilor Mariane chiar în această lună care e în occidentul catolic se și numește Luna Prea sfântei Fecioare Maria.

Despre Reuniunile Mariane și cum trebuiesc organizate avem o drăgălașă brosură publicată de Rev. Dn. Dr. Aloisie L. Tăutu profesor de teologie, (prețul 10 Lei) iar în special despre cultul și iubirea Preasfântei fecioare prețioasă broșură a Păr. dela Bistriță cu titlul: „Să iubim pe Preasfânta Maria Maica lui Dumnezeu” a apărut în biblioteca populară creștină din Maramureș No. 15 Prețul 8 Lei (ambele se pot comanda la Libraria Asociațiunii Sighet Piața unirei 25.)

Omenia fără credință nu poate exista.

Om de omenie să numește acela, care și îndeplinește toate datorințele sale în mod conștiincios, care face binele și încunjură răul; însă aceasta omenie fără credință nu poate să existe deoarece omul nu e inger ci după trup o creatură pămîntească spus tuturor ispitelor și patimilor din lumea aceasta.

Însă în zilele noastre înțelesul omeniei într'atâta sa estins, că nici nu se află om fără omenie, om rău. Nu este păcat săvârșit de oameni, ca să nu fie protejat și apărat. Necredința să numește libertatea conștiinței, desprețuirea biserice și a religiei catolice de „luminare” de om învățat: tâlhăria de istețime, omorul de apărarea onoarei — senzualitatea de „viociune” — escesele de petrecere veselă. Așa dară toți aceștia sunt oameni de omenie încă și atunci dacă pen-

tru crime a suferit puscărie. Minunată omenie — pot zice — așa și pe viitor nu-i permis a întreba: că cutare e creștin bun ori nu, ci oare încă nu l'a prins pe omul acesta de omenie să-l infunde în puscărie pentru fărădelegile sale încă publice făcute și cu cari încă să-și laudă. Dacă credința și religia nu e de lipsă, atunci în lume nu există dreptate, adevăr, nevinovăție, atunci e deschisă calea la toate fărădelegile; necrezând omul în Dumnezeu în jurământ, în judecată, în viața de veci, în poruncile dzești și a bisericii atunci viața socială devine insuportabilă acuma înțeleg pentru ce astfel de oameni își părăsesc legea și credința strămoșască catolică cunoscută, ori nu le mai trebuie biserică, preot, nici chiar Dumnezeu. Cu omenia fără credință lumea ar fi împărăția tâlharilor, minciunoșilor, desfrânașilor, a tiranilor, atunci vai vouă părinților, fiilor, stăpânitorilor, supușilor, bogașilor și săracilor! Omenia voastră nimic nu va ajunge, legile vor fi desprețuite și rezultat: haos și grele tulburări și dezastre, — istoria omenirii limpede ne-a dovedește aceasta. Credința e temelie omenirii, a ordinii din lume, păstrătoarea și îmboldul virtușilor, răgazul exceselor și crimelor, deci să fim buni credincioși și iubitori de legea noastră catolică, atunci desigur ne putem afirma ca oameni de omenie și fideli cetățeni. **D. V.**

Poșta redacțiunii. Cl. d. A. P. dir. Șc. N. în Gh. Un gest frumos din partea Dv. Suma primită 500 Lei se va întrebuița conform nobilei intențiuni a dv. Vă rugăm să primiți sincerile noastre mulțumiri și cordiale salutări.

Dlor curatori Gh. Danciu în Ilba, Ștef. Fericeau în Săbișa și Vas. Nistor în Ilba — Handeal. — Cvităm cu mulțumită sumele câte de 50 Lei trimise din partea Dv.

Asociațiunea pentru cultura poporului român din Maramureș sub numire de
„Biblioteca populară creștină din Maramureș”

până în prezent a s următoarele cărți:

- No. 1. „Marele dar al tele dela Bistri”
- No. 2. „Mărturisirea P. d. B. Preju”
- No. 3. „Duminecile d lli” de P. de
- No. 4. „Datorințele lor” de P. de
- No. 5. „Duminecile cupa Kusatii până la ziua Crucii” Prelucrare de P. de sub Munți Preju 6 Lei
- No. 6. „Dumnezeu și Preasfânta Treime” Prelucrare de P. d. B. Preju 6 Lei
- No. 7. „Porunca a șaptea alui Dumnezeu” să nu furi. Prelucrare de P. d. B. Preju 4 Lei
- No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei
- No. 9. „Duminecile după Crăciun până la Paști” Prelucrare de Păr. de sub Munte. Preju 10 Lei.
- No. 10. „Datorințele mamelor față de prunci.” Prelucrare de P. d. Bistrița. Prej. 4 Lei
- No. 11. „Întruparea Fiului lui Dumnezeu. Prelucrare de Păr. d. Bistrița. Prej. 10 L
- No. 12. „Adevărata Biserică Creștină”. Prelucrare de Părintele dela Bistrița. Prej. 12 Lei.
- No. 13. „Să iubim pe Domnul Nostru Isus Hristos.” Prelucrare de Părintele d. Bistrița. Preju 12 Lei.
- No. 14. „Sudalma limba dracului”. Prelucrare de Părintelele de sub munți. Preju 4 Lei.
- Nr. 15. „Să iubim pe Preasfânta Maria Maica lui Dumnezeu”. Prelucrare de Păr. dela Bistrița Preju 8 Lei.
- No. 16. „Să iubim pe Sfântul Iosif Logodnicul Preacuratei Fecioare Maria. Prelucr. de Părintele d. Bistrița. Preju 8 Lei.

Calendar săptămânal.

4 — 10 Maiu 1930.

4. Dumineca purtătoarelor de mir (Ev. Marcu 15, 43 C. Pelagia
5. Luni. M. Irina
6. Marți. Dreptul Jov.
7. Mercuri. M. Arahie
8. Joi. Ap. Ioan
9. Vineri. Pr. Isaia † 699 in-de Hr.
10. Sâmbătă. Ap. Simion Zilotul † 64.

